

# 吴江区七都小学校： 传承“溇港文化”，以文育人、特色强校



丰富多彩的教学内容



坐拥36溇72港的吴江区七都小学，是一所百年老校。溇港水，缓缓流淌千年，孕育了无私包容、开拓进取的溇港文化。学校紧紧依托独特的地域文化，秉承“融通灵动、力行致远”这一教育理念，深入开展溇港文化背景下的综合性活动，充分挖掘“溇港文化”的教育意蕴，以实现文化育人、特色强校的美好愿景。

近些年，学校在各级各类科技创新比赛中荣获佳绩，其中，苏州市市长奖及提名奖各2项，吴江区政府奖10项。科技特色，是七小打造办学品牌的底气。

日前，《现代快报》特别策划“对话大校长”走进苏州市吴江区七都小学校，与校长李峰华开展对话。



李峰华校长接受小记者采访

**童眼小记者：**今年秋季学期是中小学全面落实“双减”的第一个学期，苏州中小学实行课后服务“5+2”模式全覆盖，我们学校是怎么落实的？

**李峰华：**做好课后延时服务是落实“双减”政策的重要举措，我校根据教育部办公厅《关于做好中小学课后服务工作的指导意见》和各级教育主管部门关于做好中小学课后服务工作的通知精神，积极稳妥地推进此项工作的落实：

第一，动员教师，积极参与。教师的参与率是确保课后延时顺利开展的基础保障。利用教师大会引导教师正确地认识到：实施“双减”，是对教育教育观念的纠偏和对教育规律的再认识，教师责无旁贷；开展“5+2”课后延时服务，是党和政府的一项惠民工程，教师义不容辞。七都小学的教师也确实有着较高的政治立场和思想觉悟，大家对“双减”这一举措坚决拥护，并以饱满的热情参与课后延时，参与率达99%之多。

第二，正面宣传，应收尽收。我校在吴江的西南部，西连浙江，北临太湖。大部分的孩子都来自工厂务工家庭，这样的家庭面临着家长无法准时接送及放学后无人看管的难题。为此，学校教务处特地通过班级群，让全体班主任转发了“七都小学课后服务的温馨提示”，让每一位家长明晰本次活动的意义及相关活动要求。两个校区，84%的学生参与率，一方面反映出了家长的需求，另一方面也体现了学校“服务至上”的工作态度。

第三，原班开设，提升质量。学生的参与度很高，但是很多班级还是没达到40人这一开班数，按照要求进行班级的拆分和混编。为了解决跑班带来时间的浪费、安全的隐患以及混合编班秩序乱等问题，在广泛征求班主任的建议后，学校和七都镇政府分管教育的领导进行了积极的沟通，在镇领导的有力支持下，最后决定了以原有班级为单位开设课后服务班。此举也赢得了家长和老师的高度认可。

**童眼小记者：**我们学校的课后延时服务最大的特点是什么？

**李峰华：**因地制宜，是我校课后服务最大的特点。刚才也讲到了我校的地理位置较偏，离城区远，大部分的学生都来自工厂务工家庭。所以制定一校一案时，我们坚持做到以下三点：

第一，弹性放学时间，确保看护好每一位学生。为了疫情防控的需要，同时也是为了缓解放学时校门口的拥堵情况，学校采用了按年段三个时间点错峰放学。由于家长上班的工厂距离有远近，下班的时间也不一致，导致了低中年级会有较多的学生不能及时被接回。放学后，上课教师在放学通道口会把这部分学生带到学校门厅，和值班行政、保安完成交接后由他们负责最后一个时间段的看护。每天最后一位学生离开时，时间都会在傍晚六点左右。

第二，用好服务记载本，不留家长的“回家作业”。农村学校有一个共性的问题，放学后家长看护陪同时间偏少。而很多听写背诵等回

家作业又必须有家长的协助。为此，学校专门设计了课后服务记载本，用于各任课教师记载当天需要家长协助完成的作业；当天参与服务的上课教师根据记载本上的作业，逐条完成“家长的任务”。所以，学生不再为见不到家长而没法完成作业，家长也可以安心工作而不再需要大晚上或大清早喊孩子起来补作业。

第三，做好4个五分钟，提高课后延时服务效率。课后服务的时间里，上课教师要完成记载本上的协助任务，要对学生作业进行答疑指导，要督促学生高质量地完成回家作业。此外，我们还要求各班坚持做好4个五分钟：第一个五分钟：语文经典诵读；第二个五分钟：计算能力提升（完成两个五分钟后，课后服务老师指导学生完成服务记载本上的作业，进行答疑解惑等）；第三个五分钟：英语课外阅读；第四个五分钟：技能趣味掌舵。4个五分钟有效解决了“服务内容单一”的难题，缓解了学生作业时的疲劳与乏味，尽可能多地满足了学生多样化成长的需求。

一句话概括七都小学的课后延时服务亮点：四高，即教师服务热情高、学生自主参与高、4个五分钟效率高、优质服务评价高。

此外，为了积极响应“双减”政策，也为了下好科技创新这一先手棋，利用周末，学校开展了多个免费的科普基地社团。金钥匙科技创新、电子百拼、编程学习、科学幻想画、科学小论文等培训，又为更多学生的个性发展搭建了一个个好平台。

## 校园新闻

### 酷炫的无人机表演！ 七都小学科技文化节开幕

无人机表演、机甲大师体验赛、水火箭实验……日前，苏州吴江七都小学首届“溇港文化”主题科技文化节开幕。

本届科技文化节以“科技筑梦·助力成长”为主题，围绕科技挑战赛、科技体验、科技科普等各种科技活动，让孩子们沉浸在科学的海洋中接触科学、爱上科学、参与科学，开发他们的创新思维，提高他们的创新能力，培养更多更具创造力的人才。

科技节现场，一架架线操纵的模型飞机、固定翼飞机、电动式战斗机缓缓升起，时而盘旋，时而升降，时而和同学们互动，同学们兴奋得把手伸向蓝天，不断欢呼雀跃。机甲大师体验赛、机器人格斗、水火箭实验、干冰实验、太阳能水车等项目也纷纷亮相。

在机甲大师体验赛项目前，学生用电脑操作机器，模拟机甲大师挑战赛的规则形式，通过团队竞技来鼓励学生体验人工智能。“活动激发了同学们爱科学、探索科学的热情，同学们心中也种下了一个科学梦、一个强国梦。”七都小学教师姚阿江说。

七都小学是一所百年老校，文化底蕴深厚。苏州市吴江区七都镇副镇长沈娟萍介绍，七都小学一直致力于溇港文化的研究，对溇港背景下的科技活动更是极为重视。经过多年的努力，学校打造出了“溇港科技”这张闪

亮的名片，“可以说，学校在科技创新方面取得的荣誉，在整个吴江区也是屈指可数的。”

沈娟萍表示，七都镇将加大对学校基础设施的支持，助推学校快速提升、支持学校优质发展。让七都小学在科技创新上再创新高，让溇港文化在新时代更加熠熠生辉。

“双减”背景下，开展以科技节主题的跨学科综合性活动非常有创新。”苏州市吴江区教育局普教科副科长钱小强介绍，科技是打开青少年好奇心的钥匙，学校以科技节为媒，增长了学生见识。

钱小强说，吴江对学校常规科普活动非常重视，也联合苏州市科技中心推出了一系列的学生科普活动，如“科学幻想画”“电子制作”“航空模型”“趣味小实验”等。

“希望同学们保持科学兴趣和浓厚热情，亲近科学、崇尚科学，为每个孩子的心中播种下科技的种子。”科技节负责人、七都小学校长李峰华表示，本次科技节为学生们搭建起了智慧和创新的平台，让科技之光散落在校园每个角落，鼓励学生们继续在浩瀚宇宙中尽情探索，在星辰大海中奋力前行。

据悉，活动当天还举行了“走近太湖 邂逅七都”户外研学活动，引导学生贴近自然。



同学们在放飞无人机